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Zadání úlohy

Změřte 
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charakteristiku tří vzorků a stavte jejich mez kluzu Re (příp. Rp0,2), mez pevnosti Rm a tažnost A.

Vzorky:

1. měkká uhlíková ocel 0,3%C

2. elektrovodná měď Ecu 99,9

3. elektrovodný hliník Ale 99,7

Úvod do problematiky

Při natahování drátu se v něm mění mechanické napětí 
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, jehož následkem dochází k deformaci. Zavádí se poměrné prodloužení 
[image: image3.wmf]0

l

l

D

=

e

, kde (l je prodloužení a l0 původní délka.

Závislost mechanického napětí 
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 (kde S0 je původní průřez) na poměrném prodloužení ( se nazývá 
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charakteristika. Na této charakteristice jsou body, které odpovídají mezi kluzu Re a mezi pevnosti Rm. U materiálů, které mají nevýraznou mez kluzu se zavádí smluvní hodnota Rp, což je napětí, které způsobí trvalou deformaci 0,2%.

Dále lze určit tažnost materiálu 
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, kde l je délka po přetržení a l0 je původní délka.

Postup při měření

1. Připravit všechny přístroje pro práci, včetně papíru a tužky na zapisovači.

2. Změřit průměr drátu mikrometrem.

3. Drát upevnit do čelistí trhacího stroje.

4. Uvést do činnosti trhací stroj.

5. Odečíst naměřené hodnoty z trhacího stroje.

6. Kroky 2.-5. provést pro každý vzorek.

Použité přístroje a pomůcky

univerzální trhací stroj TIRA test 2300
souřadnicový zapisovač ENDIM

Naměřené a vypočtené hodnoty

	vzorek
	d [mm]
	Fkluz [N]
	Fmax [N]
	(lmax [mm]
	Fpřetrh [N]
	(lpřetrh [mm]

	1
	0,50
	63,2
	70,6
	47,9
	67,7
	52,6

	2
	0,50
	26,2
	45,6
	61,0
	44,6
	67,2

	3
	1,00
	45,7
	65,7
	54,9
	63,1
	58,0


	vzorek
	
	Rm [MPa]
	A [%]

	1
	Re = 321,9 MPa
	359,6
	26,3

	2
	Rp0,2 = 133,4 Mpa
	227,2
	33,6

	3
	Rp0,2 = 58,2 MPa
	83,7
	29,0


Příklady výpočtů:
mez kluzu: 
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smluvní hodnota 
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tažnost: 
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Graf: “(-(“ charakteristika
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Zhodnocení výsledků měření

Celé měření proběhlo naprosto bez problémů.

Naměřené a vypočtené hodnoty odpovídaly teoretickým předpokladům.
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